

撒母耳记上系列讲道 24

敌后

撒母耳记上 27 章 1 节~28 章 2 节，29 章 22 节

麦克阿瑟牧师 2024 年 6 月 2 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

金先生是 2020 年疫情以来第一位成功从北韩逃到南韩的人，自从疫情肆虐，北韩关闭所有口岸，比以前更加闭关锁国。他带着怀孕的妻子，女儿，弟弟，母亲和父亲的骨灰，支付给一个渔民一笔钱，偷渡出来，到达南韩。他做了周密计划，加上他的勇敢，和一路上奇迹般地遭遇，终于成功逃出，到达自由的土地。很多北韩人试过，都失败了。金先生说，他们家仍然在为生活挣扎，但比起北面来，这里的生活不知要好多少倍。他说他不再需要担心女儿会饿死。我们这些住在美国，远离这些可怕的人道灾难的人，听到这样的故事，实在令人伤心，但同时也为能够成功逃出来的人感到庆贺。但假如情况于此相反呢？比如离开美国军队去帮助英国军队（注：指美国独立战争时期）。

今天早上的撒母耳记上 27 章里，我们亲爱的大卫王看上去叛国投敌，逃到最糟糕的地方，竟然跑到非力士人那里去。

现在就让我们来看大卫的行动。上个礼拜我们看到，大卫再一次放过了扫罗，最后扫罗祝福大卫说：我儿大卫，愿耶和华因

你今日向我所行的，以善报你。但大卫知道，扫罗不会就此罢休，只要有机会，一定还会继续追杀自己。

27 章 1 节，大卫心里说：必有一日我死在扫罗手里，不如逃奔非利士地去。扫罗见我不在以色列的境内，就必绝望，不再寻索我；这样我可以脱离他的手。

你会不会问，经过这么多年的逃亡，大卫是否失去了信心？有些解经家的确这样说。这里提醒我们，大卫手下有一支队伍：

27 章 2 节，于是大卫起身，和跟随他的六百人投奔迦特王——玛俄的儿子亚吉去了。经文还第一次告诉我们，除了军队的六百人以外，大卫还有自己的和那些跟随他的人家眷，他一定意识到，他要对所有这些人负责，因此带领众人离开以色列，往安全点的地方去 27 章 3 节：大卫和他的两个妻，就是耶斯列人亚希暖和作过拿八妻的迦密人亚比该，并跟随他的人，连各人的眷属，都住在迦特的亚吉那里。

为了部下和眷属的生命安全，大卫终于领他们于离开了以色列。他们去的地方确实令人吃惊。撒母耳记上一开始，甚至在此之前士师记时代，非利士人就一直是以色列的威胁。表面上看，我们真不知道大卫为什么跑到非利士去？我们在撒母耳记上里看到的第一场战争是非利士夺走了约柜，从此之后，他们就一直是神子民的肉中刺。以色列国王的主要责任就是从非利士人手里拯救以色列，我们不知道大卫为什么选择逃到非利士那里去了。不仅逃到那里。还为他们服务。第 2 节：于是大卫起身，

和跟随他的六百人投奔迦特王——玛俄的儿子亚吉去了。

这个亚吉以前我们见过，那时候亚吉看到这位以色列勇士挺害怕的。现在他知道扫罗与大卫为敌，就借此机会把扫罗的敌人收到自己名下。想一下吧，大卫是要做以色列王的人，这不是相当于政治上自杀吗？甚至有人说大卫这是离经叛道行为。至少我们开始怀疑大卫的品格，因为他几次三番说谎

第 3~7 节：大卫和他的两个妻，就是耶斯列人亚希暖和作过拿八妻的迦密人亚比该，并跟随他的人，连各人的眷属，都住在迦特的亚吉那里。

有人告诉扫罗说：大卫逃到迦特。扫罗就不再寻索他了。

大卫对亚吉说：我若在你眼前蒙恩，求你在京外的城邑中赐我一个地方居住。仆人何必与王同住京都呢？

当日亚吉将洗革拉赐给他，因此洗革拉属犹大王，直到今日。

大卫在非利士地住了一年零四个月。

大卫这位品德高尚的人，对给他提供避难之地的亚吉王说谎眼睛都不眨

第 8~12 节：大卫和跟随他的人上去，侵夺基述人、基色人、亚玛力人之地。这几族历来住在那地，从书珥直到埃及。

大卫击杀那地的人，无论男女都没有留下一个，又夺获牛、羊、骆驼、驴，并衣服，回来见亚吉。

亚吉说：你们今日侵夺了什么地方呢？”大卫说：“侵夺

了犹大的南方、耶拉篾的南方、基尼的南方。

无论男女，大卫没有留下一个带到迦特来。他说：恐怕他们将我们的事告诉人，说大卫住在非利士地的时候常常这样行。

亚吉信了大卫，心里说：大卫使本族以色列人憎恶他，所以他必永远作我的仆人了。

亚吉王很得意，认为大卫这么干，这下想回以色列都不行了。其实这里告诉我们，这根本不是大卫所做的，大卫到这些地方是消灭那些以色列的仇敌们，而且很有效，得到了亚吉的信任。给提升了他做自己的警卫。

我们应当如何来看大卫呢？他看上去和到此为止我们在撒母耳记上里看到的很不相同。如果你查阅解经学家们对这段经文的注释，会发现有很多不同的看法，有的谴责大卫的品格有问题，有的却认为大卫很有打仗智慧。有一位说，我们真的不知道是怎么回事。那就让我们采用他的观点，到此结束吧？

还是让我们一起来看看圣经文是怎么说的。圣经对揭露英雄的错误、失败是毫不留情的。从挪亚，到亚伯兰和，到摩西等等。大卫也一样，以后我们会看到圣经对大卫定罪、谴责。但是这里没有，正相反，是给大卫祝福。首先，他的计划进行的相当顺利。大卫说，我逃到非利士去，扫罗就不会再追杀我了，果然扫罗停止了围剿。当然，计划进行顺利与否不总是我们判断一个人的信心标准，但这里应该是一个指标。

第二件事情是地名，我们很容易忽略过去。11 节说：当日亚吉将洗革拉赐给他，因此洗革拉属犹大王，直到今日。

约书亚记 15 章记载了洗革拉分给了犹大支派，是犹大地最南端的城之一。犹大支派应该占领并且洁净，但是他们没做到。现在大卫在补做这个工作。这是神呼召以色列的王、以色列的民要做的事情。圣经非但没谴责大卫，反而祝福了他。圣经里牲畜增加是神的一个祝福 9~10 节：大卫击杀那地的人，无论男女都没有留下一个，又夺获牛、羊、骆驼、驴，并衣服，回来见亚吉。

如果说圣经在这里没有谴责而是祝福大卫，那么我们如何看待大卫的品德？当神洁净他的土地的时候，那是圣战。看上去在一定程度上的欺骗是允许的。妓女喇合帮助隐藏以色列探子就是一个例子，为此圣经称赞她。请记住，这是神在洁净那片被罪污染了的土地，在特殊情况。一位解经家说，我们在这里看到的不是大卫在欺骗、抢劫、谋杀，而是万军之耶和华的使者让那些外邦罪恶之人得到应得的下场。但是我们一定要注意这种方式的应用，这里是圣战，是洁净神的应许之地，因此是特殊情况。我当然不是在这里推荐大家在眼下我们的文化里运用这样的方法。我想，这样的经文帮助我们理解圣经里其它地方类似的经文，从更高的意义上说，帮助我们理解神是如何做工的。这里我们看的是大卫欺骗仇敌，打伤它的头。这一章节结束前，亚吉信了大卫，心里说：大卫使本族以色列人憎恶他，所以他必永远作我

的仆人了。

这里的希伯来原文有一个文字游戏，‘必永远作我的仆人’是‘你必看守我的脑袋’，记得吧？大卫有‘看守非利士人脑袋’的历史，后面我们还会看到。大卫所做的是扫罗一直拒绝做的。上个礼拜我们看到，大卫离开家乡、亲人逃亡到非利士地，在拯救那片属于神的，也属于他的土地。

由此我们想到了大卫的伟大儿子，他在敌人后方做工。说到我们的救主，我不觉得我们应该用‘欺骗’这个词，但我们的主的确隐蔽了他自己。正如先知以赛亚所说，**救主——以色列的神啊，祢实在是自隐的神**（以赛亚书 45 章 15 节）

神常常隐藏在敌后，看上去令人困惑甚至愚拙，但他的目的是要夺回那属于他的，为属于他的带来救恩。今天早上我们读了希伯来书第 2 章，哥林多前书 1 章，基督是王他是天上地下一切权柄的掌管者，这个地球是属他的。然而他一直在仇敌面前掌权，仇敌仍然存在；今天基督在做工，在敌后管辖着仇敌。但他是如何做的，对我们来说是隐藏的；他有一切权柄，但他道成肉身而来，穿上人的软弱，在敌后工作，进入黑暗，进行争战；洁净这个世界，使之成为圣洁，他的做事方式的确惊人，他走进各各他，走上十字架，进入魔鬼的领地，经受死亡，或者如保罗所说，他成为罪；如此隐蔽的做事，魔鬼大概以为他终于得胜。然而就在这一行动中，基督在敌后在蛇自己的山上打碎了蛇的头。这就是福音信息，这就是基督得胜的秘诀；他在人性里隐藏了神

的荣耀，正是在此隐藏之中，他显明了神的恩典、神的美善。我想对我们来说，最困难的是，他到底是如何以被钉十字架、以我们根本无法理解的方式掌管万有的；神仍然在那被神遗弃的地方，在那被神遗弃的人们中间出现；这个世界执政掌权的看上去好像稳稳当当；死亡看上去好像继续在眼下的这个黑暗里得胜；但在基督那里，人能找到真生命。即使当你被解雇、失业的时候，基督仍然是你的供应者。哪怕在我们自己的罪中，基督仍然满有怜悯地向我们显明，他的恩典足够我们用。你回头看你的生活，在你最风光、最得意的时候，是否是你离基督最近的时候？大概不是，而是往往是在你最困难的时候，基督向你表明他的忠信。在当今这个世代，神常常出现在敌后，看上去愚拙地隐藏，不是以刀枪而是以慈爱吸引我们悔改，提醒我们，这里不是我们的家乡。但我们有盼望，神这样的得胜在外面看来愚拙、渺小、软弱，看上去根本不像是得胜。哪怕是这样，神还是使用我们，用我们对邻舍的爱来征服这个世界。我们所做的小事情是神圣战的一部分，他还要继续这样做下去，直到他的选民都被他的慈爱所征服。结束前我有一个问题：这段经文的教导是否允许我们欺骗我们周围神的仇敌？或许可以说是的，因为基督让我们对邻舍的关怀之爱来完成他的工作，他通过你的行为征服你、征服他。他天天在做这共，扩展他的国度。

让我们一起祷告。